



银川市兴庆区双福巷,电动自行车停放在非机动车道上。



“小电驴”的便捷有目共睹,如今不少家庭甚至人手一辆,但其乱停乱放问题也随之成为群众关注的焦点。

“逛街的、写字楼上班的,都把车停在这儿,有些车主停车太随意,直接把车横在了非机动车道上。”9月8日,银川市民郑女士指着兴庆区中环大厦周边密密麻麻的“小电驴”对记者说。记者在现场看到,大厦西侧区域被“小电驴”横七竖八停满,仅留一条窄道供人通行;大厦东侧虽然划定了停车区域,仍有不少车辆乱停,路过的非机动车不得不紧急避让。

“门口有专门的停车场地,可有些人不听劝,非要乱停。”中环大厦的保安一边费力搬动乱停的“小电驴”,一边无奈地说。如今,“小电驴”停车难题突出,专用区域经常不够用,不少人便将车停到了人行道上,物业人员多次劝阻,收效却微乎其微。

这样的乱象在银川多个路段上演。兴庆区双福巷由北往南方向,仅划有一条机动车道和一条窄窄的非机动车道,可部分市民将“小电驴”往非机动车道上一停一锁,便径直进了超市。市民肖先生无奈道:“每次从这儿过,我都得借道机动车道,走得心惊胆战。”

兴庆区朝阳巷同样如此,虽然非机动车道旁设有停放点,但仍有“小电驴”随意停放占道;仁义巷新华百货门口,用围栏圈定了停放区域,车辆依旧杂乱无章。市民周女士吐槽:“在‘车从林’里找车难,推出去更费劲,大家就不能规范停车吗?”

更令人揪心的是盲道被占问题。在兴庆区民族北街高尔夫小区A座附近路段,几辆“小电驴”横七竖八地停在盲道上。一位坐着电动轮椅路过的中年人说:“盲道也就一人宽的距离,还被占了,太不应该。我出门时,有时会被横在路上的‘小电驴’挡住,自己挪不动,要么找人帮忙,要么只能绕道。”

此外,也有不少区域的人行道成了非机动车的“露天停车场”。记者在金凤区宜居巷银新苑一区附近看到,狭窄的人行道两侧也停满了“小电驴”,盲道被侵占,给行人尤其是特殊群体出行带来极大不便。



因地制宜施良策 城市治理显智慧

如今,银川市不少区域已开始探索“小电驴”停放治理的有效路径,其中金凤区的举措尤为亮眼,一系列接地气的举措,让“乱停放”的乱象逐渐改善,也彰显了城市治理的智慧。

银川市金凤区亲宁巷两侧分布着多家写字楼,曾是“小电驴”的聚集地,如今却呈现出不一样的景象——“小电驴”整齐有序地停放在划定区域内。清馨苑社区工作人员陈宁告诉记者,亲宁巷德宁大厦南侧的非机动车停放区域原本是停车场,去年,银川市金凤区综合执法局和社区联手,将这里改划为非机动车停放区,还同步安装了充电桩。这一改动,不仅解决了写字楼工作人员的“小电驴”无处停放的难题,还顺带解决了充电问题,可谓一举两得。此外,每天早晨和中午,社区的“小喇叭”志愿者都会在辖区“小电驴”停放区域值守,引导市民规范停放,还会主动帮忙整理车辆,成了街头一道暖心的风景线。

金凤区烟墩巷商业街有197户商铺,人流量大、车辆停放需求也大,前期规划的停车位远远无法满足群众需求,“小电驴”无序停放、占用盲道的现象十分突出。为解决居

何处安放“小电驴” ——聚焦电动自行车停放治理难题

本报记者 张 涛 智 慧 实习生 黎 霖 玥 肖俊洁 文/图

在城市生活中,电动自行车(俗称“小电驴”)既给人们提供了通勤上的便利,也拓展了人们的生活半径。正因如此,近年来以“小电驴”为代表的非机动车数量呈爆发式增长,带来的停车难题也愈发突出。据自治区住房和城乡建设厅统计,截至2024年底,宁夏近5000个已建成住宅小区的电动自行车(含电动摩托车)保有量已达110万辆。数量激增之下,部分驾驶者“路障式”随意停放的行为,不仅严重挤占公共空间,更给城市安全埋下不小隐患,成为城市交通管理部门亟待破解的痛点。



中环大厦被电动车围堵。



多部门职责交叉 停车难题待破解

“不知道‘小电驴’停放该由哪个部门管?感觉谁都能管,又好像谁都管不到位。”银川市民赵女士的疑惑,说出了不少人的心声。记者走访发现,在商业区、学校、医院等人群密集区域,“小电驴”随意停放的情况尤为突出。

《宁夏回族自治区电动自行车管理条例》明确提出,城市管理主管部门应当加强“小电驴”停放管理,合理设置非机动车停放区域,引导有序停放;“小电驴”在公共场所停放,需停在非机动车停放区域内,没有划定区域的,不得占用盲道、人行道,不得妨碍其他车辆和行人通行,更不能影响市容环境。

可是在实际管理中,权责划分却让问题变复杂了:“小电驴”违规停在人行道上,归综合执法部门管;人行道红线以内区域,归物业管;停在机动车道上的违规行为,则归交警部门负责。看似分工清晰,实则存在管理空白与职责交叉。

车停车位,“小电驴”的停放空间被挤得越来越小。”

记者还在兴庆区湖滨东街丽都花园小区附近路段看到,不少市民把“小电驴”停在单元楼门口。居民们认为,非机动车道与机动车道中间的隔离带,其实完全能设为“小电驴”停放点,可道牙设置太高,“小电驴”根本推不上去,只能停在单元楼门口。

去年7月,自治区自然资源厅出台《关于加强和规范电动自行车停放场所及配套设施规划管理的通知》,明确提出要建立健全“小电驴”停放场所配建规划要求,确定停放场所及充电设施配建标准,统筹保障“小电驴”停放空间,强化安全隐患全链条管理。

记者还要求,各市、县(区)自然资源部门结合控制性详细规划评估和编制工作,将“小电驴”停放纳入非机动车停放场所统筹考虑,重点评估停放场所空间设置及保障情况,落实社区生活圈构建要求,在街区详细规划中统筹布局“小电驴”等非机动车停放场所,推动建设宜居、韧性、智慧城市。群众期盼该政策能早日落地。

理机制等方面探索系统化治理路径,有效缓解车辆乱停乱放问题。

在设施规划层面,金凤区双管齐下优化泊位布局。一方面,以“应设尽设、便民不扰民”为原则,在不影响交通通行与居民生活的区域,重点覆盖电动自行车停放需求集中地段,计划自2025年8月起新增社会车辆停车位450处;另一方面,动态调整共享单车泊位,在高使用率区域加密设置,对低使用率泊位及时取消,避免公共空间的浪费。

管理机制上,金凤区构建“多方协同、责任到人”的共治模式。发动社区工作人员、环卫工人、共享单车运维人员及小区物业共同参与车辆摆放管理,明确“谁家门口谁负责”原则,推动日常工作同步整理乱停车辆;针对辖区25条示范街、规范街,在大型活动期间加大执法巡查频次,强化现场规范引导,确保车辆停放有序。

针对不同场景,金凤区还推行“三进”管理措施,进一步减少路面无序停放的车辆——

进单位 推动沿街单位建设内部停车场所与配套设施,引导单位工作人员将“小电驴”停到单位内部,例如行政中心已实现“小电驴”进院子停放,有效减少了周边路面的停车压力。



民生关注

互动方式



18909599990
18909599991



nxbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报
读者来信微信公众号

以案说法

1条香烟换来10日拘留

本报记者 马 忠

近日,同心县韦州镇庆华村一商店内发生一起盗窃案件,男子马某因一时起了贪念将一条价值不菲的香烟藏入外套企图偷走,整个过程被店内监控完整记录。商店老板报警后,同心县公安局韦州派出所民警迅速出警,马某被当场控制并对自己违法行为供认不讳。

尽管所盗香烟价值未达到刑事立案标准,马某仍因违反《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定,被公安机关依法处以10日行政拘留。

“很多人觉得‘拿点小东西不算什么’,这种观念非常危险。”韦州镇派出所所长张祥以此案为例,向社会公众作出法律解读。他指出,盗窃行为并不以物品价值大小为是否违法的界限,只要主观故意非法占有公私财物,即构成违法,须承担法律责任。

“根据相关法律规定,即便窃取财物价值未达1000元至3000元为起点的刑事立案标准,仍可予以治安拘留并处罚款。而一旦涉案金额较大或存在其他严重情节,则可能构成盗窃罪,依法追究刑事责任。”张祥表示,此案虽小,却暴露出部分群众法律意识薄弱、存在侥幸心理。“法律底线不容试探,一次‘顺手牵羊’,不仅可能留下违法记录,更会对个人声誉、家庭与社会关系造成长远影响。”

小弹弓威力大 谨防玩具惹祸端

本报记者 杨 超

弹弓,曾是不少人童年的“快乐玩具”。可如今,随着材质升级,曾经的木质小弹弓,渐渐变成了金属材质搭配钢珠的“威力装备”,一旦使用不当,则可能触犯法律、面临牢狱之灾。

平罗县市民马某某从网上先后购置了弹弓与弹珠。2024年8月26日19时至23时,他两次在平罗县城关镇某小区附近渠边,拿着网购的弹弓与钢珠随意发射。明知这样的行为可能损坏他人财物,甚至误伤路过行人,但马某某毫不在意,最终,随着一发钢珠射出,不小心击碎了任某某家餐厅窗户的玻璃与落地玻璃,幸亏当时窗户附近没有人,没有人员受伤。经专业鉴定,受损的窗户玻璃价值3960元,受损的落地玻璃价值1680元。

案发后,马某某如实供述罪行、自愿认罪认罚。平罗县人民检察院审查认定,马某某的行为属于故意毁坏他人财物,且情节严重,已触犯《中华人民共和国刑法》相关规定。检察机关依法以“故意毁坏财物罪”向法院提起公诉。近日法院判决马某某犯故意毁坏财物罪,判处拘役4个月。

这儿帮您问了

丰登镇公交能否加线

银川市民芦女士询问:我住在金凤区丰登镇,如今镇上居住人口日益增多,但通往市区的公交线路仅有10路一条,且该线路发车间隔较长,日常出行不便,想了解能否将1路或9路公交车延伸至丰登镇区域。

银川市公共交通有限公司答复:途经丰登镇的公交线路有10路、730路、733路,其中公交10路始终点为美德亨国际家居站至丰登站,全天共发车42趟,该线路为精准匹配不同时段客流需求,高峰时段缩短发车间隔,保障市民高效通勤;平峰时段发车间隔会适度延长,满足市民日常出行需求。

关于“将1路、9路延伸至丰登镇”的建议,公交公司已开展实地勘察,发现当前存在道路通行受限、配套设施缺失两大限制条件。丰登镇每日1月4日、7日举办集市,期间周边道路人车流量剧增,易引发交通拥堵,不具备公交延伸后的通行条件;该区域暂无车辆停放场地及驾驶员休息区域,无法满足线路延伸后车辆停靠、人员休整的基础需求,因此暂不具备线路延伸调整的条件。

怎么办理卖房委托公证

银川市民孟先生咨询:我与妻子准备前往上海暂住,现要委托父亲代为出售银川市一处房产,需要配合买方办理房产过户手续,但购买该房产时申请了银行贷款,不动产权证书在银行抵押,如何在银川办理委托公证?

银川市国公证处公证员韩凯答复:抵押贷款尚未还清的不动产,未经银行同意是无法过户的,需要先把贷款结清,注销抵押登记,再配合买方办理相关事宜。孟先生可以线上向银川市公证机构提交身份证、结婚证、不动产权证书、银行贷款合同等相关资料,申请通过线上视频方式办理委托公证手续,委托事项包括清偿银行贷款、缴纳税费、配合买方办理产权过户登记手续等相关事宜。

(跑腿记者 马忠)

图说百象



私拆挡车杆,危险!

9月22日,记者路过银川市金凤区鹿鸣苑小区西侧的一处停车场时,一辆白色轿车突然倒行驶出停车场,路过的电动自行车紧急躲避摔倒。记者观察发现,该停车场部分挡车杆被拆除,车辆可随意进出紧邻的盲道和非机动车道,给路过的行人和非机动车带来安全隐患。

(本报记者 杨超 摄)



开通会员试用服务后每个月被扣费! 被“自动续费”套路了怎么办

本报记者 陶 涛

下次扣费日期以及取消续费的流程和截止时间。

自治区市场监管厅投诉举报中心工作人员提醒,部分平台会将“自动续费”或“连续包月”作为默认选项,消费者确认支付前看清内容,取消不需要的勾选。可在手机日历、备忘录上设置下次扣费时间,可提前申请退订;付费时尽量选择有短信提醒或微信扣费提醒功能的账户进行支付。若发现平台未以显著方式提示自动续费、擅自提高续费价格或设置不合理的退订障碍,请立即截图保存证据,向经营者所在地市场监管部门投诉。

如何取消“自动续费”?自治区市场监管厅投诉举报中心工作人员说,通常情况下,iOS系统可以在设置中打开订阅,点击取消。其他操作系统一般通过微信和支付宝来取消自动续费。打开支付宝App,点击右下角的“我的”,然后选择右上角的“设置”,进入“支付设置”,点击“免密支付/自动扣款”,在列表中找到需要取消的服务,点击“关闭服务”并确认即可;打开微信,点击右下角的“我”,然后选择“服务”。进入“钱包”,点击右上角的“支付设置”,在“扣费服务”页面,找到已开启自动续费的项目,点击“关闭扣费服务”并确认即可。

“这款App早就不用了,可每个月我还是被扣费。”9月22日,银川市民张女士拨打宁夏日报新闻热线18909599990反映:“为了追剧,开通了会员,没想到‘自动续费’是默认勾选项,导致每个月被悄无声息地扣费。退订时比登天还难。遇到这种情况,我该如何维权?”

今年年初,张女士在某视频平台偶然刷到了一部短剧。被剧情吸引后,为了继续观看,她按照页面的引导支付了0.99元并开通了会员试用服务。看完短剧后,她几乎将这款App遗忘了。然而,让她意想不到的是,之后的几个月该App竟然每月都按期扣去了会员费用。等她发现时,竟然已经被扣了几百元。